

## **CONFERINȚA**

### **Francofonia viitorului : educație pentru dezvoltare durabilă**

*16 martie 2023, Palatul Cotroceni*

#### **Panelul 2 : Francofonia și dezvoltarea durabilă**

**Alocuțiunea domnului senator Sorin-Mihai Cîmpeanu**

**Președintele Delegației Parlamentului României la APF**

**Vicepreședinte al Senatului**

**Președintele Agenției Universitare a Francofoniei**

Am deosebita onoare să deschid cel de-al doilea panel al acestei conferințe organizată de Administrația Prezidențială în contextul celebrării a 30 de ani de la aderarea României la Francofonia instituțională.

Mă adresez dumneavoastră astăzi în dubla mea calitate de Președinte al Delegației Parlamentului României la Adunarea Parlamentară a Francofoniei și de vicepreședinte al Senatului României. Ca Președinte al Agenției Universitare a Francofoniei, îi las Rectorului AUF - Profesorul Slim Khalbouse, plăcerea și onoarea de a reprezenta cea mai mare organizație academică ce reunește peste 1000 de universități din 120 state.

Așadar, stabilirea rolului pe care îl va juca Francofonia în viitorul societăților noastre reprezintă o preocupare importantă a Francofoniei și la nivel parlamentar, Cadrul strategic multianual al APF 2023-2027 bazându-se pe trei piloni: creșterea utilizării și influenței limbii franceze; promovarea democrației, a statului de drept, a drepturilor omului și a păcii; precum și edificarea Francofoniei de mâine.

Înainte de a fi om politic, aparțin mediului educației în calitate de profesor universitar și de rector al Universității de Științe Agronomice și Medicină Veterinară din București. Sunt convins că tinerii sunt cei mai buni aliați ai noștri în lupta împotriva schimbărilor climatice. Trebuie să îi pregătim și să le oferim mijloacele necesare pentru a face față acestei provocări.

Procesul de consultare a tinerilor, realizat de Organizația Internațională a Francofoniei (OIF) pentru a determina viziunea tinerilor francofoni despre rolul lor în cadrul Francofoniei viitorului, i-a permis doamnei Louise Mushikiwabo, secretarul general al OIF, să concluzioneze că preocupările lor converg, în mare parte, spre traiul într-un mediu sănătos, care este tema Conferinței noastre de astăzi.

În anul 2022, în cadrul reuniunii organizate în Pavilionul Francofoniei, de OIF și Institutul Francofoniei pentru dezvoltare durabilă (IFDD), în marja celei de-a 27-a Conferințe a Organizației Națiunilor Unite privind schimbările climatice de la Sharm el-Sheikh, parlamentarii și miniștrii au reiterat, în contextul creșterii numărului și amplitudinii dezastrelor naturale cu care se confruntă țările lor, urgența abordării schimbărilor climatice.

Au fost discutate teme legate de finanțarea combaterii schimbărilor climatice, de transferul de tehnologii și de solidaritatea francofonă de care trebuie să beneficieze țările vulnerabile. În cadrul acestei reuniuni a fost lansată ideea inovatoare a realizării unui "corpus legislativ" dedicat schimbărilor climatice, o culegere de instrumente tehnico -juridice inspirată din bunele practici legislative ale țărilor francofone, care să sprijine parlamentele să legifereze eficient în acest domeniu, în funcție de nevoile lor specifice.

Vă pot confirma că tinerii din România sunt foarte motivați să contribuie la prevenirea și combaterea schimbărilor climatice. Personal, consider că implicarea lor ar trebui să îi inspire pe decidenții politici în luarea celor mai bune decizii pentru dezvoltarea durabilă a societăților generațiilor viitoare.

Cred cu tărie în puterea educației pentru dezvoltare durabilă. Sistemele noastre de educație și de cercetare științifică universitară au obligația de a se adapta pentru a îndeplini mai bine obiectivele climatice și pentru a le permite tinerilor să dobândească competențele ecologice necesare în viitor. În acest sens, în calitate de fost ministru al educației, mă bucur să pot spune că, începând din acest an școlar, în curriculum-ul preuniversitar românesc există o "Săptămână verde" - inițiativă ce se constituie într-o componentă esențială din perspectiva susținerii dezvoltării durabile -, inițiativă unanim apreciată la nivel european.

Remarc cu plăcere faptul că panelul 3 al Conferinței este dedicat rolului educației pentru dezvoltare durabilă. Doresc să le mulțumesc miniștrilor țărilor membre ale Biroului Conferinței miniștrilor educației din statele care au în comun folosirea limbii franceze (CONFEMEN) pentru decizia de a onora cu prezența lor celebrarea celei de-a 30-a aniversări a aderării României la Francofonie.